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Учебна заетост Форма Хорариум 

Аудиторна заетост Лекции 30 

Семинарни упражнения 30 

Практически упражнения (хоспетиране)  

Обща аудиторна заетост 60 

Извънаудиторна 

заетост 

Реферат  

Доклад/Презентация  

Научно есе  

Курсов учебен проект  

Учебна екскурзия  

Самостоятелна работа в библиотека или с ресурси 45 

Курсова работа 45 

Друго: опишете ........  

Обща извънаудиторна заетост 90 

ОБЩА ЗАЕТОСТ 150 

Кредити аудиторна заетост 2 

Кредити извънаудиторна заетост 3 

ОБЩО ЕКСТ 5 

 

 

№ Формиране на оценката по дисциплината
1
 % от оценката 

                                                      
1
 В зависимост от спецификата на учебната дисциплина и изискванията на преподавателя е възможно да се добавят 

необходимите форми, или да се премахнат ненужните.  
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1.  Участие в тематични дискусии в часовете 10 % 

2.  Демонстрационни занятия  10 % 

3.  Текуша самостоятелна работа /контролно 10 % 

4.  Курсова работа (изпитна задача) 70 % 

 

Критерии за оценка 

 

Отлична Активно участие в дискусиите в семинарните упражнения. Провеждане на 

интервю, изготвяне на курсова работа и нейното презентиране според 

предварително зададените изисквания. Студентът трябва да покаже умения за 

събиране на информация от широк кръг източници, нейното осмисляне и 

анализиране. При изготвяне на курсовата работа той/тя трябва да покаже добра 

езикова, стилистична и пунктуационна култура. Публичното представяне на 

курсовата трябва да отговаря на най-добрите практики в тази област – сбитост и 

яснота на изложението, избягване на цветова/информационна претрупаност и 

прекаленото използване на различни ефекти, налични в power-point. 

Много добра Участие в дискусиите в семинарните упражнения. Изискванията са същите като 

за отлична оценка, но качеството на изпълнение на задачите е по-ниско, 

аналитичните връзки невинаги са ясно отграничени, не е спазена изцяло 

зададената форма на изготвяне и презентиране на курсовата работа. 

Добра Участие в дискусиите в семинарните упражнения. Изискванията са същите като 

за отлична оценка, но качеството на изпълнение на задачите е по-ниско, 

анализът липсва или е на много ниско ниво.  

Средна Изискванията са същите като за отлична оценка, но са значително по-зле 

разработени и/или липсва изпълнението на някои от предварително зададените 

елементи. 
 
 

Анотация на учебната дисциплина: 

Курсът ще представи динамиката на формиране и промяна, както основните характеристики на 

българския политически и стопански елит в три обособени хронологически отрязъци: 1878-

1944, 1944-1989, 1989-2000. 

   Курсът „Политически и стопански елити на България“ ще бъде разделен на два главни дяла. В 

първия, посветен на политическите елити, ще бъде обобщена все още доста рехавата родна 

литература по темата (Д. Парушева, П. Кабакчиева) като се акцентира главно върху 

характеристиките на политическите елити и липсата на континуитет между ключови 

политически дати от близката ни история – 1878, 1944, 1989. 

   Във втория голям дял на курса главни герои ще са стопанските строители на съвременна 

България от т.нар. от Р. Аврамов първи и втори български капитализъм (1878-1944 и 1989-2020). 

В тази си част лекционният курс ще надгради резултатите от проведеното преди няколко години 

проучване на българския бизнес елит (Иванов-Ганев), както и скорошното допълнение (Иванов), 

обобщило данните за над 400 български текстилни индустриалци на разлома между двете епохи 

преди и след Освобождението. За годините след 1989 г. ще бъдат използвани и класациите от 

българското издание на сп. „Форбс“, както и данните на в. „Капитал“ за стоте водещи фирми в 

страната. 

   Поради плътното преплитане между политически и стопански елити през епохата на 

държавния социализъм и поради липсата на конкретни изследвания по темата, за сега този 

период ще бъде представен през анализ предимно на политическите, и само на отделни 
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личности но от бизнес елитите, напр. Георги Найденов. Същевременно, въпреки характерното 

за комунистическите режими срастване на стопанската и политическата номенклатура от 70-те 

години насетне започва видимо обособяване на т. нар. стопански директори, около БИСА на 

Огнян Дойнов. С течение на времето курсът ще се стреми да се разшири и в тази посока. 

   Теоретичните рамки от литературата за елитите ще бъдат проектирани върху конкретните 

български реалности. Ще се потърсят българските измерения на въпроси като 

устойчивост/неустойчивост на елитите, „заговорът” на елитите, формирането на полюси в 

рамките на елита и отношенията помежду им (консенсусен или конфронтационен подход), 

отношенията на доминантност и подчиненост между стопанските и политическите елити и др. 

 

Предварителни изисквания: 

Няма 

 

Очаквани резултати: 

1. Да запознае студентите с формирането, трансформацията и основните характеристики на 

българските стопански и политически елити от Възраждането до наши дни. 

2. В рамките на семинарните упражнения и самостоятелната подготовка да изгради у 

студентите на знания и умения за работа в библиотеки и архиви, анализ, изготвяне на 

изследователски проект и неговото презентиране. 

 

Учебно съдържание  

 

№ Тема:  Хорариум 

1 Дефиниране на теоретичната рамка. Школи на класовата кохезия и на 

ресурсната зависимост. Хилфердинг, Шумпетер, Ленин, Гершенкрон, 

Мизрухи, Пфехфър, Скот. 

2 часа 

2 Елити в егалитарно общество. Формиране на българския политически елит 

през Възраждането и след Освобождението. Тендецнии на развитие на 

елитите до Втората световна война (1878-1944 г.). 

2 часа 

3 Социална стратификация след Освобождението до Втората световна война. 2 часа 

4 Управляващ елит. 1878-1944. Монархически институт, министри, депутати, 

партийни лидери, генералитет, интелигенция. 

4 часа 

5 Живот на хайлайфа. Кафене „България“ 2 часа 

6 Българският бизнес елит и връзката му с политиката (1878-1944 г.). Мрежови 

анализ. Методика, резултати. 

4 часа 

7 Номенклатура вместо елит. Срастване на политически и бизнес елити. ДС част 

от елита? Алтернативни „елити“ (дисиденти)? 

4 часа 

8 Политическите елити след 1989 г. Прераждане и/или формиране (1989-2014 г.) 4 часа 

9 Олигархия и бизнес-елити 4 часа 

10 Устойчивост и неустойчивост на българските елити 2 часа 

 

 Семинарни упражнения  

 Въведение в мрежовия анализ 15 часа 

 Работа с архивните свидетелства и публикувани свидетелства (интервюта и 

др.) за българските елити. 

15 часа 

 

 

Конспект за изпит 
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 Студентите ще подготвят, проведат и анализират интервю с избран от тях представител 

на българския политически/стопански елит от прехода. Интервюто ще послужи за 

изготвянето на курсова работа, основна задача на която е да удържи едновременно 

общото – главните контури на протичащите в страната процеси – и частното – 

конкретната лична история.  

   При невъзможност да проведат интервю студентите ще подготвят биографичен профил 

на избрана от тях водеща политическа или стопанска фигура от последните три 

десетилетия чрез събиране и анализ на публично достъпната информация. 

   На финала курсовата работа студентите ще изготвят презентация, която ще представят 

пред своите колеги като по този начин се насърчи едновременно натрупването на знания 

(пречупени през личния опит) и създаването на умения за анализ, синтез и презентиране. 
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